Baar-Hiller lemma

.Tétel Amennyiben van egy L nyelv, és egy A(K,V, o, qo, F) véges
automata, amely az L nyelvet fellsmerl = letezik egy n pozmv
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egész szam, hogy ha létezik olyan oel s sz0, hogy L(x)=n, akkor “,

igazak az alabbiak: az o szonak létezik olyan o=Bwy felbontasa
( L(By)En, L(w)=1 ), hogy V|>0 eseten az Boyel.
‘(, +,)

Biz: Mivel létezik ilyen veges automata legyen az 6 bels6
allapotainak szama n. Ebben az esetben az automatanak n
bels6 allapota van, deha betaplaljuk azt az o szot (amely a
nyelvnek eleme, igy-az automata elfogadja), akkor a felismerés
kdzben az automata egy belsé allapotot legalabb ketszer kell
felvennie.
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Szamitasi kapacitas
Def.: Egy adott (azonos) tipusu automatak halmazat absztrakt
géposztalynak nevezzik.

 Def.: Egy absztrakt géposztaly szamitasi kapacitasa azon
formalis nyelvek halmaza, amelyet a géposztaly valamely
automataja felismer.

Tétel: A nemdeterminisztikus véges automataosztaly és a

‘ determinisztikus véges automata osztaly szamitasi kapacitasa
megegyezik.




Tétel: A véges automataosztaly szamitasa kapacitasa megegyezik
a regularis nyelvek osztalyaval.

1 @iz — : Adott egy véges automata, amely egy nyelvet felismer.

Vegylk a 6 fliggvény definicidjat. qo helyébe az S-t irjuk, g4, qz,
..., gn helyében pedig pl. S1, S2, ... Sn, nemterminalis jeleket (igy
pont annyi nemterminalis jelink lesz, ahany belsé allapotunk
van). Ha a 6 valamely sora (q,, a) —Qn alaku, akkor ahhoz
S,—aS,, alaku helyettesitési szabalyt kell felvenni (jobb regularis
nyelvtan). Bizonyithatd, hogy a fenti szabalyok alkalmazasaval
generalt szavakat az automata felismeri, de egyéb szavakat
nem.




Veremautomatak
®

A veremautomatanak van output szalagja, melyre jeleket tud

irni, és onnan leolvasni, de onnan mindig csak az utoljara Kiirt

jelet tudja visszaolvasni!

Def.: Egy G(K, V, W, 9, Qo 2zZo, F) formalis hetest verem
automatanak nevezunk, ahol:
K: az automata belsd allapotainak halmaza (véges!)
V: az input ABC (az input szalagon milyen jelek fordulhatnak eld)
W: az output ABC (a verembe irhato-olvashato jelek halmaza)
o: allapotatmeneti figgveny, 6c Kx(Vu{e})xW — KxW *

® . K: specialis belss llapot, a kezdéallapot

zo € W: specialis veremABC-beli jel, ,verem Ures” szimbdlum
F < K: befejez6 allapotok halmaza
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@hdulaskor:
1. az automata qo kezdd allapotban van
2. a veremben csak egy jel van, a zg
3. az input szalagon az input sz6 jelei vannak felirva, balrol-jobbra

feltoltve, folytonosan.
4. az olvaso fej az input szalag legbaloldalibb cellaja fol6tt all

Mikodési ciklus:
5. az olvaso fej vagy olvas az input szalagrél, vagy nem
6. a verembdl mindig olvassa a verem tetején levo jelet
7. ezen ,input” jelek, és az aktualis belsd allapot ismeretében, a &
@ fuggvéenyben megfogalmazottak szerint Ujabb belsd allapotba
valt, és a verembe egy sz6t ir
8. amennyiben olvasott az input szalagrol, az olvasé fejet |épteti
egyel jobbra
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Megallas:
9. az automata megall, ha az olvaso fej lelép a szalagrol (jobbra)

Q/Iegj.: Amennyiben az automata megall, meg kell vizsgalni, hogy
milyen az aktualis allapota. Amennyiben az F-beli (elfogadd)
allapot, akkor az automata a szét elfogadja. A megallas és
elfogadas-t még kesébb pontositjuk.

Megj.: Mivel az automata nem minden cikluslépésben olvas egy

1 jelet az input szalagroél, e miatt nem mindig lépteti az olvasé fejet,

‘ ezert az automata nem biztos, hogy megall n |épés végrehajtasa
utan.

Megj.: A & faggvény egy haromvaltozos fliggvény. Egy aktualis
allapot (K), egy input jel (V) vagy nem olvasas esetén ¢, és egy
input jel a verembdl (W) alapjan megadja, hogy milyen Uuj
allapotba (K) Iépjen, és mit irjon vissza a verembe (W=x). Ezért
0 c Kx(VA)xW — KxW



Megj.: A 6 ezen esetben is lehet parcialis, illetve teljes, valamint
lehet nemdeterminisztikus ill. determinisztikus is. A fenti esetek
kezelése lényegében megegyezik a véges automatak eseteivel.

Def.: Egy G(K, V, W, §, qo, 2o, F) verem automata egy L nyelvet
felismer, ha minden oael-re az automata megall, és a szot
felismeri, és minden B¢ L-re az automata a szoét elutasitja.

Def.: Egy G(K, V, W, 0, qo, zo, F) verem automata altal felismert
szavakbdl alkotott L nyelvet az automata altal felismert nyelvnek
nevezzuk.

Pef Egy G(K, V, W, 0, qo, Zo, F) verem automata egy G'(K’, V, W,
o, Qo’, 2o, F’) automataval ekvivalens, ha ugyanazt a nyelvet
ismeri fel.



Tétel: Egy G(K, V, W, 9, qo, zo, F) parcialis verem automatadhoz
mindig konstrualhat6é olyan G'(K’, V, W', &, qo, zo, F’) teljes
veges automata ugy, hogy a két automata ekvivalens.

Tetel: Egy G(K, V, W, 8, qo, Zzo, F) nemdeterminisztikus verem
automatahoz mindig konstrualhaté olyan G'(K’, V, W', &, q¢’, zo,
F') determinisztikus verem automata Ugy, hogy a két automata
ekvivalens.

Megj.: A fenti két tétel értelmében tehat minden automata
visszavezetheté teljes és determinisztikus miikddésre.
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Automata konfiguracioja

@cf.: Egy G(K, V, W, 3, qo, o, F) verem automata konfiguraciéja
egy ( o, q, B) formalis harmas, ahol o az input szalagon még
hatra levé sz6, q az aktualis belsé allapot, B a veremben levé
sz0.

Megj.: Hogy miért ez az automata konfiguracioja? Ugyanazon elv
alapjan mint a véges automatéknal. Amennyiben a fenti harom
informaciot ismerjiik, gy a verem automata adott id8pillanatban

levd teljes képét ismerijk.




Megj.: Az automata indulaskori konfiguracidja (w, qg, zo), ahol  a
teljes input szé.

® A7 automata feldolgozas kozbeni kdztes konfiguracidja valamely
(o, g, B) ahol o az o szuffixuma.

Normal mikodeés végi (zard) konfiguracioja (e, q’, ).

Def.: Egy G(K, V, W, 6, qo, zo, F) véges automata egy ® input szo6t
elfogad (felismer), ha létezik olyan lépéssorozat, amelynek
soran a o0 leképezés véges sokszori alkalmazasa révén az
automata indulé konfiguracidja (®,qo,zo) atvihetd az (e,q9’,p’) zard
konfiguraciéba, és g’cF. Ellenkez6 esetben az automata az
input szo6t elutasitja.

Megj.: A fenti definicio megint csak megfelelé a 6 minden mikoédési
modjara.



